

4月11日-30日,年满6周岁的适龄儿童须进行入学信息登记——

唯一登记号将成人学关键凭证



本报记者
王蔚

本市从今年开始启用“上海市义务教育入学报名系统”,今年本市预计小一入学新生16万,目前已经完成了1万余名新生信息登记确认工作。

近年来,上海一系列措施,持续推进义务教育优质均衡发展,整体均衡水平已经较高,但非理性、盲目性的择校行为客观上仍然存在,这不仅影响了入学公平,而且给各区县准确预测适龄儿童入学数量、有效统筹基础教育资源造成不小干扰。

入学登记分为两种

按照今年上海的小学入学“新政”,市教委提醒,2015年4月11日至4月30日,凡是年满6周岁(2008年9月1日-2009年8月31日出生)本市户籍的适龄儿童和符合条件的非本市户籍的适龄儿童,均须进行入学信息登记。据有关文件规定,2015年上海市全面试行本市户籍人户分离适龄儿童、少年居住地登记入学办法。这一举措主要是为了进一步完善教育配套服务,解决少部分本市户籍人户分离人员子女就近入学的需求问题。

入学信息登记有两种方式:一是在园适龄儿童家长可在幼儿园为孩子进行入学信息登记;二是未入园适龄儿童家长可前往各区县指定地点为孩子进行入学信息登记。信息登记时所取得《上海市小学入学信息登记表》及唯一的登记号,是适龄儿童入学报名、获取学籍的重要凭证。本市户籍人户分离的适龄儿童在进行入学信息登记时,家长可选择确定在户籍地就读还是在居住地就读的意愿,一旦确定,不得更改。各区县教育局将按照“户籍地与居住地一致优先”的原则,对人户分离的适龄儿童在区域内统筹安排,因此,家长选择孩子在居住地入学时必须十分慎重。

户籍房产要求更严

今年实行入学信息登记,各区县更强调和坚持公办学校免试就近入学,对相应的信息登记要求也更为严格。比如,按学生本区常住户籍所在地地址对口入学,户主是父母、祖父母、外祖父母为有效(具备相对应的房产

证),学生本人是户主,需提供学生本人为产权人(全部或共同共有产权)的房产证。

严格执行这样的政策,既是为了保证入学的公平公开公正,也是为了最大限度地减少人为择校。以浦东新区的义务教育阶段招生方案为例,其中就强调因“人户分离”要求按房产证地址就近入学的学生,房产证产权人须是父母或本人并全部或共同共有产权,待区域内有户籍同时对应有房产证的儿童安排后,视学校招生情况,统筹安排公办学校。廉租房参照本条办理。因动迁原因,户籍暂没有迁移到新地址,如果动迁安置地配套学校已具备招生条件,可凭动迁协议书上的安置地址对口入学(租赁房屋地址作统筹安排)。户籍、产证和动迁协议书最后统计日为2015年4月30日,办理入学手续截止日为2015年6月30日。

建立社会监控体系

在介绍上海新推出的小学入学信息登记政策时,市教委主任苏明解释说,从2015年开始,年满6周岁的适龄儿童,都必须在幼儿园或区县指定点进行入学信息登记,家长通过对报名系统提供的公安、人社部门信息,进行比对与补填后确认,获取唯一的入学登记号,作为适龄儿童入学报名、获取学籍的关键凭证。

启用这个报名系统后,我们能够更好地保障义务教育阶段公办学校免试就近入学,能够进一步规范招生规范工作,也能够为适龄儿童的家长及区县招生工作提供便利服务。这样做的目的,是保证入学机会公开透明,杜绝因信息不对称给予房产中介炒作的机会,缓解家长入学焦虑,也让家长、社会一起参与监督,形成有力的社会监控体系。这个报名系统提前已将公安、人社和幼儿园信息导入整合。

市教委还强调,各区县教育局要贯彻落实《中华人民共和国义务教育法》,根据区域内适龄儿童、少年入学人数变化的情况,切实做好教育资源配置工作;坚持公办学校“免试就近入学”原则,合理调整中小学校对口招生范围,保障适龄儿童、少年享有义务教育的权益;公办小学做好对口招生入学工作;公办初中继续采取小学划片对口、居住地段对口或“电脑派位”等方式招收学生。



已有一万余名新生完成入学信息登记确认工作

陶磊摄

入小学信息表为何不能在家填?

上海市义务教育网上报名工作已经展开,但不少家长发现,登记确认远不止按一下确认键这么简单,有些家长发现,由系统自动填写的基础信息错误频出;有的家长疑惑,为什么不能在家自行填表,而必须一次次请假往幼儿园跑?

负责系统运营的市电教馆馆长张治介绍,目前系统运行稳定,对于家长反映在登记中遇到的问题,他做出相应解读。

疑问1

默认信息为何有误?

在去幼儿园进行信息确认前,家长首先会拿到一张“上海市小学入学信息登记表(草表)”。在这张草表上,孩子的户籍信息、出生年月、居住地信息等基本信息已经由系统自动填写完毕。但是,反映信息有误的家长却不少。有一名家长告诉记者,自己的孩子民族明明是“汉族”,却被误填为“布依族”,他已经来来回回跑了

几趟。张治介绍,义务教育网上报名系统自动为学生填写的信息主要来自市公安局实有人口库、市人保局和市学前教育信息系统三大数据库,默认信息错误主要由于在这3个数据库的原始数据出了错。根据相关规定,若要更改,只能由家长带好相关证件,赴派出所、社区事务受理中心更改。

张治强调,网上信息一旦确定,将不能更改,家长务必仔细再仔细。全市幼儿园教师也已经接受培训,会在家长填表时两次提醒,确保信息准确无误。

疑问2

填表日不在上海咋办?

一名家长致电本报反映,由于老家有急事,全家4月底有一周时间不在上海,但恰巧恰逢女儿入学登记的时间。她着急,会不会错过了登记时间影响女儿入学?

对此,张治解释,为了保证系统平稳运行,在4月11日至30

日期间,家长必须在指定日期完成信息登记。遇到上述这名家长的情况,可联系区县教育局协商解决。另一方面,信息登记确认并不一定要求家长到场,如果实在有困难,也可请亲友代劳,只要确保信息无误即可。

疑问3

能不能在家上网填表?

这两天,各家幼儿园门前均排起了长龙,老师也加班加点为家长做好服务和解读。有家长疑惑,既然是网上报名,为何不能在家填写?

张治解释,到幼儿园或信息登记点集中登记,最主要的原因是考虑到网络安全。网上登记系统采用的是内部网络,网络环境相对安全;而一旦在家里登记则必须通过外网,信息泄露风险较大。另一方面,今年是系统首度运行,在幼儿园或信息登记点填写,家长能够得到老师指导,也避免了差错。 本报记者 陆梓华

明媚五月 远东机构邀您游新加坡

您看房 我买单!

住宿 | 免费2晚远东机构旗下星级酒店
服务 | 专人专车中文接待, VIP定制行程
交通 | 签单即全程免费

参团咨询:
021-63405185
全国免费咨询热线 400 617 2501

现场报名 有惊喜
时间: 2015年4月25日
周六 10:00-17:00
地点: 上海四季酒店5楼
威海路500号

购买境外房产项目有风险, 购房前应当先了解所在国家地区的购房政策
乌节(上海)投资咨询有限公司
ORCHARD (SHANGHAI) INVESTMENT CONSULTING CO LTD
本公司是加坡政府注册下的公司